

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Mártes, 7 de Julio de 1896

Año XXV. Núm. 6.930

LO DE CUBA

Ya eran contadas estos últimos días las noticias de la guerra que ofrecían algún interés; hoy no nos queda siquiera el recurso de consignar la escasa importancia de las recibidas últimamente.

Las lluvias, que contribuyen tanto a entorpecer las operaciones, las tendrán paralizadas muy a menudo, de aquí al mes de Septiembre, y a no surgir algún suceso inesperado, hay que suponer que al comienzo del otoño estarán las piezas del tablero casi en la misma disposición que ahora.

No quiere esto decir que de aquí a entonces no habrá ningún encuentro; los contaremos poco menos que a diario; pero importancia y trascendencia harto limitadas para que ejerzan influencia en el conjunto de las operaciones.

La mejor prueba de que el general en jefe tampoco espera que ocurran grandes novedades, por ahora, hallámosla en que no tiene prisa para recibir los nuevos refuerzos que se preparan, considerando que no los podría realizar hasta Septiembre u Octubre.

Entretanto puede aprovecharse el tiempo haciendo más eficaz la vigilancia en las costas, tarea encomendada principalmente, a nuestra marina de guerra, a la que suponemos que el Gobierno no escatimará la libertad de acción necesaria para el mejor desempeño de tan importante servicio.

CARTA INTERESANTE

De una carta particular de Cuba escrita por un distinguido oficial entresacamos los párrafos siguientes:

«Hemos aquí tras el mismísimo Máximo Gómez, fantasma ayer, resucitado hoy, reventador siempre de la energía española, que no sé cómo no se rinde con tanto caracoleo, tantas idas y venidas como emplea el zorro dominicano para despistar y no combatir.

«Malgré tout» le hicimos pelear el día 12 en Ciego Romero, donde el hombre, engañado por una falsa maniobra del coronel Segura, creyó que podría comerse la columna. Acudió al reclamo, formó la conocida herradura lanzando al machete sus alas mientras el centro enviaba una nube de proyectiles, en su mayoría explosivos y... Y... se encontró de pronto con dos compañías de Zamora que bravamente le contestaban al frente, mientras otras dos de Sevilla, con los divinos Maüser, se encargaban de barrer los flancos. ¡Qué manera de «chaquetear»! (correr huir). A todo esto nuestras dos piezas comenzaron a menudear disparos y... ¡Ave María! Aquellos valentones del machete, que nos insultaban a voces, iban encendidos por las fomas, dejando a sus muertos, que luego en su mayor parte, recogieron a lazo escondidos tras las palmas para guarecerse de los Maüser y de las granadas.

Al siguiente día, muy de mañana, fuimos a despertarlos a Arroyo Palma, donde ya se habían vuelto a reunir durante toda la noche. Eran como unos 3.000, que desfilaron a escape frente a nosotros; los certeros Maüser y la metralla se cebaron en ellos, y Camajuaní cazó al machete a siete u ocho.

No puede usted formarse idea de qué modo crece el espíritu del soldado, de este soldado cuyas virtudes jamás me canso de admirar, cuando pelea con núcleos fuertes de la insurrección.

Mientras marchamos un día y otro, con un sol que calcina y un suelo que vómita lava, va cabizbajo, silencioso, aburrido... Saenan los tiros de la emboscada diaria o del cobardeo que acecha la retaguardia, y entonces corre por toda la columna una corriente eléctrica, que los levanta y anima... Pero pronto vuelve el silencio a las filas, el caminar monótono, alterado, no más por tal cual golpe de cantimplora o por las risotadas que provoca el gallego o catalán que reniega en el suelo por el tropezón que le hizo caer de bruces.

Llega un día de combate: se ven mambises, se percibe su fuego, cae un herido, corre la sangre, se despliega se manda a la voz, retumba el cañón ¡oh qué alegría! ¡Cómo saluda a España cuando observa los efectos de las descargas! ¡De qué modo más jubiloso, más entusiasta y bizarro aclama a los artilleros cuando estalla la granada entre los grupos de insurrectos que a lo lejos caracolean!

Yo no puedo escribir sobre el soldado español en Cuba, sin que las lágrimas de orgullo y de gozo asomen a mis ojos.

No hay, no puede haber soldado más sufrido, soldado más duro, soldado más sobrio y animoso.

Sus virtudes rebasan la humana flaqueza... y al admirar como resiste el clima, suelo, sol, insectos, privaciones y balas lanzadas cobardemente, y pocas veces cara a cara, llega uno a creer que le alienta un soplo divino sin duda, porque el cielo quiere proteger a la madre España.

Esta infantería bisoña, no envidia ya a la inmortal infantería del viejo tercio castellano.

Póngale un poco más de marrullería para la vida (una cosa que vendrá con el tiempo) y en resistencia, en ánimo, en tesón, es igual a la que galleó en el mundo durante dos siglos de bizarrías y de glorias.

Donde nuestro soldado clava el pie en la tierra, no hay insurrectos que lo venzan. Pocos ó muchos, si están bien mandados, quedan señores del campo.

Eso sí, los descuidos se pagan caros; este enemigo es traidor, acecha, espera un día y otro, hasta que logre sorprender.

Pero si se vigila para evitar sorpresas, si se explora en las marchas, si se

toman las posibles precauciones, como después se hincó la rodilla y se haga fuego, no hay machete ni monsergas de dinamita y de explosivos.

El 9 de este mes, en Santa Rosa del Seborucal, nos esperó Carrillo con unos 700 infantes y 1.000 caballos en unas lomas que dominan el camino enfílándolo.

Tenia muchas municiones y la posición estaba reforzada con trincheras y aun con el mismo soboruco del suelo.

Carrillo tenía, además, envalentonada a su gente por cierto hecho reciente y desgraciado (!). Cuando divisó a nuestra vanguardia y a nuestro centro nos achicharró con descargas continuadas que alcanzaban al grueso de la columna. Segura avanzó a la cabeza, ordenó el fuego por descargas y nuestro soldado, a pecho descubierto, sobre el camino, pelado de vegetación, aguantó imperturbable el vendabal de plomo. Tres muertos y 10 ó 12 heridos tuvimos en la primera baza, y ellos tres oficiales. Arreamos sin pestañear loma arriba: la artillería desde el camino, sembraba la desolación en las trincheras mambises. Se amagó la carga, comenzó el enemigo a aflojar, y a las dos horas de combate éramos dueños del campo donde quedaron sobre 60 cadáveres a costa de 24 bajas nuestras.

Cuando no cedieron los quintos de seis y siete meses de servicio ante aquella furia de explosivos y de balas, ya no ceden ni aun frente a toda la insurrección reunida.

EL GENERAL AROLAS Y LA TROCHA

«El Mercantil Valenciano» publica una interesante correspondencia de la Habana, en la que se contienen detalles de cómo está establecida la trocha de Mariel Artemisa, lo que ha hecho para constituir la el general Arolas los motivos de sus rozamientos con el gobernador general, y por último, las opiniones de aquél sobre las soluciones políticas que deben aplicarse a la guerra de Cuba.

Basta leer los principales párrafos de la carta que a continuación publicamos, para que se comprenda el origen y la autoridad de esa correspondencia, y aunque sobre eso pudiéramos decir por nuestra cuenta algo que lo esclareciera nos remitimos al siguiente comentario que por vía de introito publica «El Correo».

Dice así:

«No será temeridad presumir, siendo Valencia la residencia ordinaria del general Arolas, que algún amigo suyo sea el autor de dicha carta; y desde luego se advierte que éste tiene decididas simpatías por dicho general.

La carta a que nos referimos, se conoce que ha sido escrita en los días en que se dio como cierto el regreso a la Península del general Arolas; siendo de notar, sobre todo, la insistencia con que se afirma que en España no se sabe bien lo que allí ocurre por la exa-

geración de los corresponsales, y las indicaciones del párrafo final, que parecen presentar á dicho general como partidario de una solución política expansiva para terminar la guerra.»

UN SACERDOTE PATRIOTA

Según carta de Cuba que publica un periódico de Pamplona, se ha concedido la cruz de Beneficencia al presbítero navarro D. Luciano Sánchez, de quien, además de calificarlo de «un verdadero santo» y un patriota como pocos, refiere la carta lo siguiente:

«... durante los dos ataques que dieron los insurrectos al poblado del Cristo, en los días 6 y 11 de Mayo del año próximo pasado, expuso su vida, recogiendo de las trincheras un herido, que gracias a sus cuidados no perdió la existencia, retiró otro que murió al ser conducido a su casa, al cual enterró, forrando el ataúd con una sotana de su propiedad; á los soldados que por efecto de las lluvias iban mojados les entregaba su ropa y calzado, dándose el caso de ir por esta causa un día descalzado á celebrar misa, y á todos los que padecían de fiebre amarilla los llevó á su propia casa, cuidándoles con el mayor cariño y dándoles las medicinas que el mismo compraba.»

CARTA DEL GENERAL WEYLER

El señor ministro de la Guerra ha recibido una extensa carta del general Weyler, dándole cuenta de que las lluvias han comenzado con gran fuerza en la isla, y que únicamente en la provincia de Pinar del Rio el temporal ha cedido algo. Esta circunstancia será aprovechada por el general en jefe para dar algún impulso á las operaciones en aquella region, antes de que empiecen los desbordamientos de los rios y queden cortadas las comunicaciones, aislando las columnas.

Parece que el ministro, al contestar al general Weyler, le comunica ya detalles acerca del envío de la próxima expedición de tropas.

EL CORONEL SEGURA

En los Circulos militares se viene discutiendo hace dias, y por cierto con bastante calor, una noticia venida no sabemos de dónde, pero que tiene visos de certeza. Dicese en ellos, y éste es el tema de la discusión, que el coronel Segura regresa á la Península dentro de unos dias, después de haber dejado el mando que en Cuba tenía, y que este regreso tiene el mismo origen que el de otros generales y jefes que de poco tiempo á esta parte han abandonado la isla y las operaciones en las que tan relevantes servicios han prestado.

¡AUTÉNTICO!

Diálogo entre un colono y un insurrecto, con motivo de la acción que tuvimos el 21 de Febrero enure el ingenio «Peñón» y «Doloritas» (Cárdenas).

Dice una carta de Cuba fechada en Limonar:

«El 21 de Febrero, habiendo sido avi-

sado que se acercaba la columna del comandante Peris y del número de hombres que se componía (245), dijo el que mandaba la partida (1 600), al dueño de la colonia «Santa Gertrudis»:

—Mi amigo... hoy si vamo á tenel bastante alma y munisione—esa guerrillita no se ateva conmigo á atacarme... pero yo va il á quitale hata lo calsona—yo toy acotumbao á peleá con tre ó cuato mil hombe... le mata uno cuanto sorao y me va—e si no son gente para mi...!!»

Los cálculos del cabecilla salieron fallidos.—La columna atacó al enemigo, le batió como nunca; pero su furia y denuedo vino á estrallarse ante las bayonetas de nuestros soldados. Se pronunciaron en desordenada fuga y al pasar uno de los dispersados por la casa del citado colono, le preguntó éste sospechándose lo ocurrido:—¿Qué tal la accion, han cogido muchos armamentos?

Contestando el preguntado:—¿Que va paisano?—nos hemo llevao una emendia tremenda. Esi gente no son sorsos; son máquinas de tirar tiros. La infantería ó la gente ma brava que nos hemo tirá á la cara y la caballería, una sinvergüenza; hase que juye pa que la infantería se dé gusto fusilando. Gente toa, son toita pa ganá... eso patones gringos (españoles) son mu calientes. Infantería caminr pa arriba como gayina de guinea (deprisa), nosotros sali de cañaverá como gurumuyas (hormigas), tonces infantería quedá quietá como garrapata en peyejo de buey, torce jamá (echar) candela que sabana quemá, nosotros arrimá, tonce infantería pone bayoneta en fusil y sacá piñcho po to lao como pelo de gato grifá (erizado), no podemo entrá, ¡camará qué gente ma caliente! Nosoto, cuando caballería viene pa riba, sall á cogela y tonce la mu sinvergüenza jase que juye pa que infantería fusilá. Toito, to...! ninguno juye, pa ganá nosotos, tené que matá esó patones y gringos, que son gayo fino, que habé que matá hata la última pluma; pelea hata con puñalá de candao y manque le coja ojo y quijá... escarabatea... y siempre está pincoso... (valiente), conque ya ve, amigo... como hemo salio.

Y así terminó el diálogo.»

CREER EN LOS TELEGRAMAS DE CUBA?

El corresponsal de «El Liberal» se quejaba la otra semana de que el Gobierno general de Cuba no permitía transmitir ciertas noticias de la guerra. Y de ello se han quejado otros periódicos.

Pero resulta ahora que también se prohiben publicar en Cuba noticias como el desafío de Borrero y Martínez Campos, cosa que aplaude el «Heraldo» del día 14, en su artículo de fondo que empieza con este párrafo.

«Con gran acierto procedió el general Weyler al prohibir la comunicacion á la prensa cubana de los telegramas referentes al fracasado encuentro de los generales en Villa Olea. Digno será asimismo de aplauso si veda la transmision de toda noticia acerca de los últimos debates y aun combates que constituyen el «sport» de moda.»

Podrían suprimir toda noticia.

Estas cosas no nos extrañan.

¡En las otras guerras con América, el pueblo vino á saber los resultados, cuando volvian los generales con las capitulaciones en los bolsillos!

Los que soportan los empréstitos y dan sus hijos, ¿para que necesitan noticias de la guerra y del mundo?

¿Qué les importa «eso», hasta el fin?

EL VÓMITO EN TIEMPO DE PAZ

El Coronel Camps y Feliu, en su obra «Españoles é Insurrectos» publicada en 1890 dice del vómito en años de paz.

«Enfermedad terrible para los europeos no aclimatados en la isla de Cuba. El Gobierno debía preocuparse de esto y evitarlo; para ello le aconsejamos la organizacion de un ejército regional fijo.

Para que España, para que los Gobiernos, para que todo el mundo sepa lo que ocurre, no tenemos más que relatar hechos.

Todos los años mueren muchos oficiales é individuos de la clase de tropa; y cuando el vómito aprieta familias enteras; recién llegadas de la Península, desaparecen. De 1769 á 1870 sólo del batallón de San Quintin, murieron en cinco meses sesenta oficiales (se reemplazaban los oficiales para morir) y unos 700 soldados; y en estos últimos años el Brigadier March, comandante general de Matanzas, ha tenido que desparramar por el campo al batallon cazadores de Bailén y á la caballería para disminuir la mortalidad del vómito que se cebaba furiosa con los soldados nuevos.

En Santiago de Cuba el comandante general Sr. Valdés sacó de la capital, en Agosto del 87, todas las fuerzas, encomendando el servicio de la plaza á los batallones de voluntarios.

UN PROYECTO RAZONABLE

En la conferencia recientemente celebrada por el diputado cubano Sr. Santos Guzman con el jefe del gobierno aquel, aplaudiendo el próximo envío de 40,000 hombres á la isla de Cuba y haciéndose cargo de las dificultades con que el gobierno habria de luchar para aumentar considerablemente aquella cifra, ha aconsejado al Sr. Cánovas que autorice al general Weyler para que organice guerrillas, mandadas por jefes y oficiales del ejército, que completen hasta 100,000 el número de hombres anteriormente señalado.

En opinion del Sr. Guzman, este procedimiento—que dió excelentes resultados en la guerra anterior—ahorraría al país grandes desembolsos, economizaría á la Península el inmenso esfuerzo que habria de representar el envío á Cuba de contingente tan considerable, y arrebataría á la insurreccion grandes elementos, que por falta de trabajo se unen á ella, como único recurso de subsistencia.

Un hombre agradecido

Muchos periódicos han publicado la relacion de rasgos hermosísimos, que demuestran hasta qué punto, y de qué modo tan admirable, rendía culto la señora de Romero Robledo á la santa virtud de la caridad.

Ahora se van sabiendo muchas y muy ejemplares historias, antes desconocidas. Ocultábalas cuidadosamente su vistuosa protagonista; ocultábanlas también las personas que recibían los favores de una bienhechora tan ilustre, sin duda porque sabían que el elogio, públicamente hecho, de tantas

bondades, no hubiera sido grato á la noble dama.

Durante la noche del lunes al martes, y mientras velaban el cadaver de la señora de Romero Robledo algunos amigos fieles y algunas siervas de María, se vió á un teniente de Orden público llegar á la casa, entrar en la capilla ardiente, arrodillarse ante el féretro y permanecer así, postrado verdaderamente, y con el rostro hundido entre las manos, horas y horas.

Preguntó el señor Romero Robledo quién era aquel oficial y qué motivos podía tener para sentirse poseido de tan profunda pena. Lo preguntó á la única persona que solía acompañar á su consorte en sus visitas á los infelices y á los enfermos: miss Mary el aya de sus hijas. Y miss Mary le refirió entonces la historia de aquel oficial y los motivos de inmensa gratitud que habían unido al teniente con la distinguida esposa del ilustre ex ministro.

La señora de Romero Robledo hacia, por lo general, las visitas aquellas en que distribuía tantos socorros y tantos consuelos, al ir á misa. En una de esas excursiones, y en un día de invierno, verdaderamente cruel, llevóle sus bondadosos sentimientos á una bohardilla miserable en la que se moría de hambre materialmente una numerosa cuanto infortunada familia: el padre, la madre, y hasta ocho hijos. Faltaba allí, no ya el abrigo necesario para poder resistir las inclemencias del tiempo, faltaba el alimento más preciso para el matrimonio desventurado y para y sus desamparadas criaturas. La miseria con todos sus horrores dominaba en aquella habitacion tristísima, donde aquellos diez infelices no tenían para dormir más que un pobre jergon.

El jefe de la familia era un militar retirado, á quien constantes reveses, un sueldo escasisimo y las extraordinarias necesidades de una familia tan numerosa habían llevado á tan horrible extremo. La señora del insigne hombre público alivió por lo pronto generosamente tanto infortunio. Llegó poco después la Noche-buena, y al mismo tiempo que de sus hijas acordose la bondadosa dama de aquellos otros niños, á los que llevó juguetes y golosinas, después de haber proporcionado cena abundante para toda la familia.

Y como digno remate de tan hermosa empresa, aquella señora, que apenas aprovechaba la poderosa y merecida influencia de que el señor Romero Robledo disfruta, y que vivía tan apartada del mundo político, que apenas conocía la diferencia que separan á unos hombres públicos de otros, no vaciló en pedir á su esposo con el mayor interes un destino, fuera el que fuera, para el padre infeliz de toda aquella infelicísima prole.

El señor Romero Robledo pudo conseguir ese destino: una plaza de oficial en el cuerpo de Orden público, para la cual por su carrera, tenía condiciones el interesado; pero nada supo de la tristísima historia.

Difícilmente podría describirse el recio de aquella familia cuando la señora de Romero Robledo fué á llevarles una credencial que representaba la vida para todos. Y aquel padre agradecido, que apenas acertó entonces á expresar su reconocimiento, trastornado por una inmensa alegría, era aquel

modesto oficial de Orden público que veló anteanoche con tanta pena y con tanta veneracion el cadáver de su santa bienhechora.

Cuando llegó el día se incorporó, recogió dos ó tres flores de las que rodeaban el féretro, y salió silenciosamente de la casa mortuoria para emprender de nuevo su servicio, para volver en seguida al cumplimiento de su deber.

ECOS VARIOS

Los rayos X y la tuberculosis

M. Lortet, decano de la Facultad de Medicina de Lyon, ha dirigido el martes pasado una interesantísima comunicacion á la Sociedad médica del Ródano.

El eminente profesor se ha propuesto aplicar los rayos de Reontgen al tratamiento de la tuberculosis. Para esto ha inoculado el virus tuberculoso á seis cobayas. Tres de estos mamíferos roedores han sido puestos aparte como «testigos», y los otros tres han sido sometidos á la accion de los rayos X.

En los tres primeros la enfermedad se ha desarrollado rápidamente y han muerto al poco tiempo de inoculados; en los tres últimos no se ha observado ningún sintoma patológico, y es de creer que los bacilos no se han desarrollado. Lo cierto es que estos tres cobayas se han preservado de la muerte, y que están tan sanos como antes de que se les inoculára el virus tuberculoso.

Esta prueba del profesor Lortet se repetirá en varios laboratorios y con diferentes animales, y entonces se verá si realmente los rayos X son un nuevo y poderoso agente terapéutico. Si así fuese, el descubrimiento de estos rayos, por sus aplicaciones quirúrgicas y medicinales, obraría una verdadera revolucion en el arte de curar.

Los unitaristas alemanes

La inauguracion del monumento consagrado en el gran ducado de Baden á perpetuar la memoria de los soldados badenses muertos durante la guerra de 1870, ha sido motivo para que el gran duque haya pronunciado un discurso que en toda Alemania ha producido emocion vivísima, pues se le considera como una contestacion á las palabras pronunciadas en Moscú por el príncipe Luis de Baviera.

«Estas fiestas, conmemorativas de gloriosos aniversarios, ha dicho el gran duque, deben contribuir á sostener lo que ha sido fundado por el exfuerzo de todos; deben excitarnos á combatir no tanto contra los enemigos exteriores de la unidad del imperio, como contra aquellos que viven entre nosotros y aspiran á destruir aquella unidad gloriosísima. Unámonos, cada día, con adhesion mas fuerte á la Corona y al imperio. Unámonos al emperador, encárgado de velar por la grandeza y el esplendor del imperio.»

Exposicion en Guatemala

En el próximo año de 1897 se celebrará en Guatemala una Exposicion centro-americana, en la que, además de los productos nacionales, serán admitidos los extranjeros. Comprenderá los diferentes ramos de las ciencias, artes, industria y productos naturales. Se inaugurará el día 15 de Marzo, y la clausura tendrá lugar el día 15 de Julio siguiente.

Se adjudicarán por el Jurado dos clases de recompensas, consistentes unas en diplomas de gran premio, de medalla de oro, de medalla de plata, de medalla de bronce y de mención honorífica, y otras en metálico, distribuidas como sigue:

Seis premios de 5.000 pesos fuertes, seis de 1.000, diez de 500, veinte de 200 y cincuenta de 100.

El plazo para solicitar las inscripciones terminará el 31 de Agosto del presente año.

Todos cuantos informes se necesiten pueden solicitarse del delegado general en España, don José Carrera, ministro de Guatemala, residente en Madrid.

Voluntarios disueltos

Habiéndose cumplido un año desde que el general Martínez Campos movilizó los escuadrones de voluntarios que pagaba el comercio de la Habana, y las guerrillas, también de voluntarios, han sido disueltos. Eran en total 4.000 voluntarios, que costaban al Estado 4.000 pesos diarios. Todos se han portado en la campaña como buenos, especialmente los escuadrones.

Un desertor anarquista

Una carta de Cuba que firma «Un soldado» y que publica «El Correo Militar», relata, entre otras cosas, la explosión de una bomba al paso de las tropas, en una marcha de Cauto del Cristo á Jiguani, y dice con este motivo:

«Corren rumores de que el que disparó la bomba fué un soldado de la primera compañía que cinco días antes había desertado desde Jiguani.

»El tal, vino al batallón como otros muchos, procedente de un presidio (casa que los soldados acogieron muy mal, pues para eso están las brigadas disciplinarias), y es furibundo anarquista. Cuando la explosión de la bomba del Liceo de Barcelona, estuvo ya preso por sospechoso. Con su compañía se encontró en la brillante defensa del fuerte de Ventas, y allí, en los ratos de ocio, se entretuvo en cargar las dos granadas vacías que recogieron al enemigo. Relevado á principios de Enero el destacamento, quedó en Jiguani, desde donde se ha pasado al enemigo.»

Gacetilla

Sobre las once de la noche de ayer estando ocupados en sus trabajos los mozos de la panadería de D. Juan Sintes Gomellas, situada en la plaza del Retiro, viendo que el quinqué que les alumbraba no daba claridad suficiente ordenaron á una de las sirvientas descolgar aquel y arreglar la mecha. Al ser nuevamente colocado en su montante ocurrió la desgracia de que cayera á tierra inflamándose el petróleo que prendió las ropas de una niña de ocho años de edad, nieta del Sr. Sintes y también las de una de sus hijas. La pobre niña horrorizada al verse envuelta por las llamas prorrumpió en gritos de socorro. Su abuelo acudió presuroso á prestárselo abrasándose también ambas manos y rodando por la escalera, se infirió una herida de consideración en la cabeza.

Después acudieron varios vecinos, entre ellos nuestro amigo el Sr. Sotés, escribiente del Juzgado, que recogió á la infeliz criatura transportándola á la

farmacia inmediata del Sr. Pons; acudiendo inmediatamente el médico forense Sr. Colorado y el de Sanidad militar Sr. Farré á prestar á la paciente los más eficaces auxilios que la ciencia aconseja. También acudieron el Sr. Alcalde, algunos concejales y varios serenos.

El pronóstico de los facultativos que asistieron á la niña fué que tendría pocas horas de vida; así desgraciadamente ha sucedido; pues ha dejado de existir á las primeras horas de esta mañana.

Los otros lesionados fueron debidamente asistidos por el médico Sr. Pons Alzina, continuando en estado relativamente satisfactorio.

Qué Dios haya acogido en su Seno el alma de la desventurada niña, y dé á su familia la resignación suficiente para sobrellevar tanta desgracia.

En el vapor-correo de esta tarde, y despues de pasar algunos días en esta ciudad, ha salido nuestro amigo el Comandante de Ingenieros D. Faustino Tur en union de su familia.

También ha marchado el Capellán que era del Lazareto súcio de este puerto D. Monserrate Sbert.

Esta mañana hemos visto expuestas á la venta en nuestro mercado por primera vez en este año algunas berenjenas de la cosecha del vergel propiedad de D. Gabriel Carreras de S' Escola, las que se han vendido á ocho céntimos de peseta cada una.

También en la farmacia del Sr. Galvez fué curada anoche por el médico Sr. Seguí Fedelich una vecina de la calle Cos de Gracia que poniendo petróleo en un quinqué se inflamó el líquido, produciéndole quemaduras en las manos.

Leemos en un diario de Valencia que el ayuntamiento regalará al nuevo Obispo de Menorca Dr. Castellote, una hermosa mitra á fin de que la use en el solenne acto de su consagración.

El Dr. Castellote tiene un hermano que es ingeniero naval, y con su preclaro talento ha obtenido en el Cuerpo envidiable reputación, su padre murió hace poco tiempo, pero aún vive su madre, anciana modesta y virtuosa, amatísima de su familia y que está tan contenta como puede suponer el lector al ver como sus hijos han conquistado posiciones tan brillantes.

El ayuntamiento de esta ciudad no ha podido hoy celebrar su sesión ordinaria, por no haberse reunido número suficiente de concejales.

En la Junta General extraordinaria celebrada el domingo último en el casino «El Consey» para la elección de Presidente, fué elegido D. Baltasar Tuduri y Sans.

El vapor-correo «Ciudad de Mahon» ha embarcado esta tarde para Palma 32 cabezas ganado vacuno y 93 lanar.

Pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor-correo «Ciudad de Mahon»:

D. Faustino Tur, señora y tres hijos; un Oficial; Carolina Garcí; una señora de un Oficial y un hijo; Monserrate Sbert y hermana; Juan Jaume; Juan Bordoy; un Carabinero, esposa é hijo, Constantino Cantasano; Carlos Perdon; un individuo de tropa; uno idem de marina; Bonifacio Audiá; Juan Costa, y Rafael Paeras.— Total, 23.

Noticias marítimas

VAPORES TRASATLÁNTICOS

- El Colon en Liverpool.
- El Montevideo salió el 30 de Cádiz para Las Palmas.
- El Cataluña salió el 1.º de Santander para Liverpool.
- El San Francisco llegó á Cádiz.
- El Antonio Lopez en Cádiz.
- El M. L. Villaverde salió el 30 de la Habana para Santiago de Cuba.
- El Ciudad Condal llegó el 30 á Veracruz de la Habana.
- El Panamá salió el 30 de Nueva-York para la Habana.
- El Méjico llegó el 28 á la Habana de Veracruz.
- El Habana salió el 30 de la Habana para Santiago de Cuba.
- El Baldomero Iglesias llegó á Cádiz el 20 de Santa Cruz.
- El Ciudad de Cádiz en Cádiz.
- El San Ignacio de Loyola en Cádiz.
- El Alfonso XIII en Cádiz.
- El Buenos Aires salió el 20 de la Habana para Coruña.
- El Reina María Cristina en Cádiz.
- El San Agustín en Cádiz.
- El Alfonso XII salió el 30 de la Habana para Puerto-Rico.
- El Leon XIII llegó el 30 á Barcelona de Cádiz.
- El Santo Domingo en Cádiz.
- El P. de Satrustegui salió el 21 de la Coruña para la Habana.
- El Santa Bárbara llegó el 25 á Cádiz de Barcelona.
- El Isla de Panay en Liverpool.
- El Isla de Mindanao salió el 29 de de Adea para Suez.
- El Isla de Luzon salió el 28 de Suez para Aden.
- El Montserrat llegó el 27 á Liverpool de Santander.
- El Santiago salió de Manila el 22 para la Peninsula y escalas.

Calendario

Santo de hoy.—San Odon y San Serafin obispos.
Santo de mañana.—Sta. Isabel viuda, reina de Portugal

Cultos

En la iglesia de S. Antonio Abad continúa por la noche el devoto y solenne Novenario que todos los años se dedica á Ntra. Sra. Reina y Madre de los Desamparados.
En S. José, mañana á las 7, Misa y Comunión para los devotos Josefinos, obsequio que semanalmente dedican á su excelso Padre y Patriarca S. José.
Jubileo circular de las Cuarenta-Horas: continúa en la parroquial iglesia de Santa María, el Señor está de manifiesto por la tarde desde las 7 hasta las 8 y media.
Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de los Dolores en Santa María.

Movimiento del Puerto

Despachados el 6
Para Barcelona, vapor español «Manila», capitán don M. de Ozamis, con 57 tripulantes, 17 pasajeros y carga general.
Idem el 7
Para Palma, vapor-correo «Ciudad de Mahon», capitán don Bernardo Cabot, con 18 tripulantes, 23 pasajeros, efectos y la correspondencia.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barcelona 6.—4 t.

4 por ciento Interior.....	63'25
4 por ciento Exterior.....	75'42
4 por ciento Amortizable..	76'00
Billetes Hip. Cuba 1886..	86'25
Id. id. 1890.....	72'12
Banco Hispano-Colonial..	00'00
Ferro-carril de Francia...	20'80
Ferro-carril del Norte.....	27'95
Id. de Orense.....	00'00
Ferro-carril de Almansa...	00'00
Id. de O. B. y F.....	53'37
Id. del Norte.....	00'00
Id. de Orense.....	00'00
Id. de Almansa.....	00'00
Obligaciones C.º Trasat..	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior.....	rs. vn. paga alcista.
Exterior.....	" " "

Oficial

Madrid 6.—4 t.

4 por ciento Interior.....	63'25
4 por ciento Exterior.....	75'65
4 por ciento Amortizable..	75'90
Billetes Hip. Cuba 86.....	86'25
Id. id. 90.....	72'35
Acciones Banco España....	000'00
Comp. Arrend. Tabacos....	191'00
París á la vista.....	18'00 á 00'00
Lóndres á la vista.....	00'00 á 00'00
Lóndres á 60 días vista....	00'00

Anuncios oficiales

D. JOSÉ J. SANCHO Y CAULES, Administrador Depositario de Hacienda de Mahon.

Hago saber: Que formada la matrícula de industrial y de comercio de esta Ciudad para el año económico de 1896-97 queda expuesta al público en el local que ocupan estas oficinas á los efectos de reclamación por el término de 10 días de 9 á 12 de la mañana.—Mahon 7 Julio 1896.—José J. Sancho.

Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 1.º Julio.—1 ternero, 150 kilos, Milá Vey; 1 id., 144, José Pons de Cutaína; 1 id., 223 Totlluch (Ciudadela); 1 id., 179, Juan Florit (Mercadal); 1 ternera, 87, Biniencolla d'Es Petrons; 1 carnero, 9 Biniperratx Gran; 4 id., 41, Binidunaira (Mercadal), y 1 id., 13, Refal Fort (San Cristóbal).

Día 2.—1 ternera, 115 kilos, Sant Tumás; 1 carnero, 17, Sebastian de Son Rubí (Mercadal); 1 id., 11, estancia Es Canum; 5 id., 45, Binidunaira (Mercadal), y 1 id., 8, Refal Fort (San Cristóbal).

Día 3.—1 ternero, 127 kilos, Mungofra Vey; 1 id., 120, Biniati de Lorenzo; 1 id., 171, Torrellisá (Alayor); 1 id., 181, Espeumé Nou; 1 ternera, 88, Llu mesanas Gran; 1 carnero, 12, Sebastian de Son Rubí (Mercadal); 1 id., 11, estancia Es Canum; 1 id., 8, Biniperratx Gran; 2 id., 13, Refal Fort (San Cristóbal), y 4 id., 60, 2 de Furregut (Mercadal), 1 de Bellemirada de Baix (id.) y 1 de Sant Jordi.

Telegramas

DE El Bien Público

No se permite su reproducción en esta Ciudad

Madrid 7.—9'25 m.

Los generales Sres. marqués de Estella, Moltó y Cerero han conferenciado esta madrugada con el ministro de la Guerra sobre las expediciones á Cuba.

Trátase de preparar otra expedición de cuarenta mil hombres, que irán á la gran Antilla cuando los pida el general Weyler.

Don Enrique Zaldivar y Ruiz,
Juez de primera Instancia del Partido de Mahon.

Por el presente se cita, llama y emplaza a los que se crean con derecho a la herencia de D. Sebastián Vives y Monjo, natural y vecino que era de Ciudadela, fallecido en la misma el día veinte y cinco de Mayo de mil ochocientos noventa y uno a la edad de cincuenta y ocho años, en estado de casado y sin hijos y bajo de disposición testamentaria, cuyos herederos instituidos por el mismo, repudiaron la herencia, para que comparezcan a deducirlo en este Juzgado dentro del término de treinta días contados desde la inserción de este edicto en la «Gaceta» de Madrid, pues de lo contrario les parará el perjuicio que hubiere lugar.

Dado en Mahon á primero de Julio de mil ochocientos noventa y seis.—Enrique Zaldivar.—Ante mí, Juan Allés

LA MARITIMA

COMPANIA MAHONESA DE VAPORES

En cumplimiento de lo que previenen los Estatutos, se convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria para el día 22 del corriente a las cinco de la tarde, la cual se celebrará en el domicilio social, previniéndose a los accionistas que el derecho de asistencia se ha de acreditar depositando las acciones cinco días antes al de la celebración de la junta en poder del Director Naviero ó de los Sres. Amengual y C.ª de Barcelona y D. Pedro M. Granada de Palma.—Mahon 3 Julio de 1896.—P. A. de la Junta de Gobierno.—El Secretario, Pedro Ballester.—V.º B.º—El Presidente, Juan Biale y Coll.

LA ELÉCTRICA MAHONESA

Conforme a lo que previene el artículo 22 de la Escritura Social, se convoca a los señores accionistas a la junta general ordinaria que tendrá lugar el día 26 del corriente, a las once de la mañana, en el domicilio del infrascrito Gerente, Isabel II, núm. 58.

Se recuerda que los señores accionistas que deseen asistir, deben depositar sus acciones en poder de la Gerencia antes del día 24 del corriente.—Mahon 4 de Julio de 1896.—Francisco F. Andreu.

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL MAHONESA

Se convoca junta general ordinaria para el día 31 de Julio próximo a las cinco y media de la tarde, a los fines prevenidos en el art. 10 de los Estatutos de la Sociedad.

Dicha junta se efectuará en el local de la fabrica, y si no pudiese celebrarse el día señalado por no concurrir la mitad más una de las acciones, tendrá lugar el día siguiente a la misma hora, cualquiera que sea el número de concurrentes.

Se recuerda a los señores accionistas, que solo tendrán derecho de concurrir a la junta los que con quince días de anticipación al en que ha de celebrarse, hayan depositado sus acciones en poder de uno de los Directores de la Sociedad, y que los que sean apoderados de otros accionistas han de acreditar su representación por medio de poder ó carta firmada, que deberán entregar al Secretario antes del 28 del referido Julio.

El depósito de acciones se efectuará en Mahon en poder de don Juan Martorell y Caules, Deyá 19, y en Barcelona en poder de don Joaquín M.ª Tintoré, Comercio 1 v 3, piso 1.º—Mahon 30 Jun o 1896.—P. A. de la J. de G.—Miguel Villalonga, Secretario accidental.

BANCO DE MAHON

En cumplimiento de los arts. 14 y 15 de los Estatutos, se convoca junta general ordinaria de accionistas para el 15 Julio próximo a las seis de la tarde, en el edificio que ocupa la Sociedad.

Para tener derecho de asistencia se necesita depositar veinte acciones a lo menos en las cajas del Banco, cuyos depósitos se admitirán desde el día de mañana. El derecho de asistencia se puede delegar en otro accionista.

Los señores que tengan acciones depositadas en las cajas de la Sociedad, podrán presentarse a recoger las papeletas que acrediten su derecho de asistencia desde el 12 de Julio.—Mahon 29 Junio 1896.—P. A. de la J. de G.—José M.ª Mercadal, Secretario.

Para vender

Lo están las casas siguientes:
Una en la Plaza del Retiro núm. 7, con huerto y apropiado para posada, la otra en la misma Plaza núm. 21.
Para informes en esta última.

Administración de Loterías de 1.ª clase n.º 2 Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el día 11 de Julio de 1896.

Ha de constar de 15.000 billetes al precio de 100 pesetas cada uno, divididos en décimos a diez pesetas; distribuyéndose 1.050.000 pesetas, en 750 premios, de la manera siguiente:

	Pesetas
1 de	240.000
1 de	115.000
1 de	45.000
11 de 5.000	55.000
730 de 800	584.000
2 aprox. de 2.500 ptas. cada una para los números anterior y posterior al del primer premio	5.000
2 id. de 2.000 id. id., para los del segundo premio	4.000
2 id. 1.000 de id. id., para los del tercer premio	2.000

750 1.050.000
Mahon 1.º Julio 1896.—El Administrador, Pascual J. Hernandez.

Centro General de Negocios

Esta Sociedad abona desde hoy los intereses devengados hasta 30 Junio último, por los depósitos constituidos antes de 1.º de Abril próximo pasado.

Se suplica a las personas que tienen hechas imposiciones en la Caja de Ahorros de esta Sociedad se sirvan presentar sus respectivas libretas para abonarles en ellas los intereses devengados hasta 30 de Junio último.—Mahon 1.º Julio de 1896.—Gonzalons, Carreras y C.ª

Subasta

El día 19 de los corrientes a las once de la mañana se subastarán voluntariamente y rematarán si la postura acomoda, así juntas como por separado

Una casa situada en Mahon calle de la Iglesia núm. 24.
Dos casas situadas tambien en esta ciudad calle del Alba números 2 y 4.

La subasta tendrá lugar en el despacho del notario D. Miguel Aleñar, en cuyo poder obran los títulos de propiedad.

Subasta

El domingo, día 12 del actual, a las 11 de su mañana, se venderá en licitación verbal, una casa con patio, edificios accesorios y una porción de terreno sembrado y arboles frutales, situada en el caserío de Llu-mesanas. El acto tendrá lugar en las oficinas de la Agencia Hipotecaria-Administrativa, calle Arravaleta núm. 12 A, donde obran las condiciones y títulos de propiedad de la espresada finca.

Para vender

Lo está en las inmediaciones del pueblo de Fornells en esta isla, un molino derruido con casas, huerto, higuerales, gran cisterna y demás dependencias.

Para informes dirigirse a Mercadal, casa de Miguel Pons Fanals, cartero de dicho pueblo.

CARPINTERÍA

PARA ALQUILAR

Plaza de la Miranda, n.º 3.
Informarán en el n.º 4.

En venta

Lo está el predio Son Sivineta del término de Ciudadela. Info mará el Notario D. Francisco Andreu.

Para vender

Una casa en el pueblo de Mercadal, calle de Monte Toro sin numerar, compuesta de planta, baja, huerto, primer piso y desván.

Para informes en la Agencia hipotecaria y administrativa, Arravaleta 12, A. Mahon.

En venta

Lo está la casa núm. 43, antes 41 de la calle del Castillo de esta ciudad. Informará el Notario D. Francisco Andreu.

CANET Y PONS EL BAZAR

Calle Nueva, 37 y 39

PIANOS PARA VENDER.
PIANOS PARA ALQUILAR.
PIANOS SE COMPRAN DE TODAS CLASES.
PIANOS SE COMPONEN DEJÁNDOLOS CASI NUEVOS
PIANOS SALIDOS DE FÁBRICA LOS ALQUILAMOS COBRANDO OCHO DUROS MENSUALES POR ESPACIO DE DOS AÑOS; AL CABO DE CUYO TIEMPO QUEDA PROPIEDAD DEL INQUILINO.

NOTA: Se hacen toda clase de combinaciones en dichos instrumentos.

CANET Y PONS

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS
Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral (EDIFICIO DE SU PROPIEDAD.)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado a Cortes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1,913.542.627 pesetas

La Compañia ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de 4.195.868'86 pesetas

Esta Compañia cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañias de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez.

Arravaleta, 2 MAHON

LA UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1828

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañia, la primera de las Compañias francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo del incendio, los daños que puedan ocasionar la caída del rayo, explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social 10.000.000 francos
Reservas 8.705.000 »
Primas a recibir 74.287.038 »

Total de garantías 92.992.038 »

Capitales asegurados 15.127.713.242 »
Siniestros pagados 194.000.000 »
Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colon y calle de la Merced, 20, 22 y 24. 2

Director: E. GÉS.

Subdirector en Mahon: Sr. D. Federico J. Cardona, calle Gracia, 45.

MAGNESIA EFERVESCENTE

LA ACREDITADA MAGNESIA EFERVESCENTE

VALENZUELA

Se vende a UNA peseta el bote.

De venta en las principales Farmacias de Mahon y demas pueblos de Menorca

CITRATO DE MAGNESIA KING

La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.
El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, indicado para purificar la sangre, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy digerible, etc., resultando un delicioso refresco tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.
Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.
AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO. — BARCELONA.

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.